
 

1031 Wien, Radetzkystraße 2, Telefon +43 1 71100-4500 
Internet:  www.bmg.gv.at, E-Mail: sabine.oberhauser@bmg.gv.at 

 

 
 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien 

Dr.in Sabine Oberhauser, MAS
Bundesministerin 
 

 
 
 
GZ: BMG-11001/0054-I/A/15/2015 

Wien, am 23. April 2015 
 
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische  
Anfrage Nr. 3887/J der Abgeordneten Dr. Dagmar Belakowitsch-Jenewein, Ing. 
Norbert Hofer und weiterer Abgeordneter nach den mir vorliegenden Informationen 
wie folgt: 
 
Fragen 1 bis 8: 
Eingangs ist festzuhalten, dass die Planung konkreter Standorte von Krankenanstalten 
sowie der vorzuhaltenden Abteilungen und Kapazitäten in die Kompetenz der 
Bundesländer fällt. Die Behindertenpsychiatrie (Station C3) im Krankenhaus Hietzing-
Rosenhügel ist im Regionalen Strukturplan Gesundheit (RSG) für Wien mit 20 Betten 
explizit festgeschrieben. Damit wird der großen Relevanz des Themas aus 
gesundheitsplanerischer Sicht Ausdruck verliehen. Nach Auskunft des Wiener 
Gesundheitsfonds bzw. des Wiener Krankenanstaltenverbundes würden immer 
wieder Gerüchte um die Schließung dieses Angebots kursieren, seien jedoch ohne 
jegliche Grundlage.  
 
Fragen 9 bis 11: 
Die Einrichtung einer Psychiatrie mit Schwerpunkt Behindertenpsychiatrie ist derzeit 
schon möglich. Die interne Organisation einer Krankenanstalt ist Angelegenheit des 
Landes bzw. des Krankenanstaltenträgers. 
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Fragen 12 bis 14: 
Behindertenpsychiatrie ist bereits Inhalt der Ärztinnen- und Ärzteausbildung. 
 
Abschließend darf ich zu der in der vorliegenden Anfrage angesprochenen 
Problematik ergänzend anmerken, dass in der nationalen Strategie zur psychischen 
Gesundheit das zentrale Ziel 7 „Menschen mit schweren psychischen Erkrankungen 
durch gemeindenahe Dienste wirksam versorgen“ formuliert wurde. Dieses 
beinhaltet die Empfehlung, dass für die unterschiedlichen Formen der Versorgung 
von psychisch Erkrankten eine umfassende Strukturplanung erforderlich ist und 
Struktur- und Ergebnisqualitätskriterien gemäß dem Österreichischen Strukturplan 
Gesundheit umzusetzen sind.  
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